

### **АЛЕКСАНДР ВЛАДИМИРОВИЧ РУЦКИЙ (К 80-ЛЕТИЮ СО ДНЯ РОЖДЕНИЯ)**

Александр Владимирович Руцкий родился 27 января 1932 г. в д. Бартники Барановичского района Брестской области в семье крестьян. В 1949 г. окончил среднюю школу г. Барановичи, Минский медицинский институт в 1955 г. После окончания института направлен врачом Парфияновской участковой больницы, тогда Молодечненской области. В 1956-1957 гг. работал инспектором ЦК Общества Красного Креста, а преподавая на курсах подготовки медсестер, начал приобретать педагогический опыт.

Решение посвятить свою жизнь ортопедии и травматологии привело молодого врача в клинику выдающегося ортопеда-травматолога, замечательного врача, блестящего педагога, представителя одной из крупнейших в мире Харьковской ортопедической школы, Заслуженного деятеля науки БССР, профессора Василия Оскаровича Маркса, знакомство с которым без преувеличения предопределило его дальнейшую судьбу, и которого А.В. Руцкий всю свою жизнь почитает как главного наставника.

Упорство и настойчивость молодого доктора в освоении трудной специальности, в течение года работавшего в травматологической клинике бесплатно, так как не было должностных ставок, не остались незамеченными. Профессор В.О. Маркс увидел в молодом враче талантливое хирурга и хорошего организатора. И в 1957 г. Александр Владимирович становится ординатором ортопедо-травматологического отделения Минской областной клинической больницы, в то время на улице Подлесной, а уже в 1958 г. назначается заведующим того же отделения. В это же время он привлекается к педагогической работе на курсах повышения квалификации травматологов-ортопедов.

В 1961 г. Александра Владимировича избрали ассистентом кафедры травматологии и ортопедии Белорусского государственного института усовершенствования врачей, в



**А.В. Руцкий,  
доктор медицинских наук,  
профессор, академик НАН  
Беларуси, Заслуженный деятель  
науки БССР, лауреат Государственной  
премии Республики  
Беларусь**

1966 г. — доцентом, в 1977 г. — профессором. С 1978 г. по 2004 г. А.В. Руцкий заведует кафедрой травматологии и ортопедии БелГИУВ. В настоящее время он продолжает трудиться в должности профессора кафедры Белорусской медицинской академии последипломного образования.

Лекции профессора А.В. Руцкого, клинические разборы отличаются доступностью, логичностью, насыщены современной информацией. Проводимые им клинические конференции, обходы и консультации являются школой профессионального мастерства. Он всегда подробно и интересно, доступно и наглядно излагает важный для практических врачей материал. Для врача-практика всегда будут полезны изданные профес-

сором А.В. Руцким с соавторами справочные руководства: «Техника выполнения хирургических операций» (1985), «Топографическая анатомия и оперативная хирургия верхней конечности» (1987), «Оперативная хирургия и топографическая анатомия нижней конечности и позвоночника», ч. 1, 2 (1987, 1993), «Справочник по детской хирургии» (1980). Им подготовлен раздел «Заболевания и повреждения опорно-двигательного аппарата» в «Справочнике врача общей практики» (1995).

Наряду с преподавательской деятельностью проводилась активная лечебная и консультативная работа в Минской областной клинической больнице. Профессор А.В. Руцкий, имея огромный клинический опыт и в совершенстве владея теоретическими и практическими знаниями в области лечения повреждений и заболеваний опорно-двигательного аппарата, всегда берется за самые сложные и рискованные операции. Тысячи пациентов проконсультированы и оперированы им не только в Минской областной больнице, но и в различных районах Беларуси.

Важнейшим в жизни А.В. Руцкого был 1966 год, когда он стал ректором Белорусского го-

сударственного института усовершенствования врачей. За 33 года работы в этой должности профессор А.В. Руцкий успешно реализовал свой незаурядный организаторский талант. Много сил и энергии Александр Владимирович отдал созданию творческого, плодотворно работающего коллектива, скрупулезно подбирал кадры для многочисленных, в том числе вновь открываемых кафедр, развитию и оснащению подразделений института учебной и лечебно-диагностической аппаратурой.

Не будет преувеличением сказать, что значительная роль в становлении и развитии системы последипломного образования врачей в СССР, не имеющей аналогов в мире и сейчас, принадлежит профессору А.В. Руцкому. На примере работы БелГИУВ была доказана необходимость и возможность системного и постоянного последипломного обучения врачей, повышения их квалификации, совершенствования специализации. Еще в самом начале своей деятельности на посту ректора он убедил руководство Минздрава и Совмина СССР, что без должного материально-технического обеспечения, подготовки научно-педагогических кадров высшей школы, система последипломного образования врачей будет «пробуксовывать». В БелГИУВе была создана такая материально-техническая база, которая долгое время была непревзойденной и стала объектом подражания в других учебных заведениях системы последипломного образования страны.

Усилиями А.В. Руцкого, вместе с возглавляемым им коллективом сотрудников единомышленников, был создан крупнейший научно-методический центр последипломного образования врачей и провизоров, куда за опытом приезжали специалисты со всего Союза. Долгие годы БелГИУВ считался лучшим в стране. Не удивительно, что именно здесь в 1972 году было проведено Всесоюзное совещание министров здравоохранения, ректоров и деканов всех институтов усовершенствования врачей СССР по вопросам организации и методологии последипломного образования врачей. При непосредственном участии профессора А.В. Руцкого была создана стройная система последипломного образования врачей, предусматривающая специализацию, общее и тематическое усовершенствование, разработаны оптимальные длительность и периодичность циклов, сформированы контингенты врачей циклов повышения квалификации по специальностям. В институте была проведена большая работа по созданию унифицированных программ последипломной подготовки, переподготовки и специализации врачебных

кадров. Эта система была принята Минздравом СССР и распространена на все институты усовершенствования врачей. В 90-е годы профессор А.В. Руцкий принял самое активное участие в создании современной системы аттестации медицинских кадров нашей республики, методики разработки квалификационных программ и тестов.

Коллектив сотрудников БелГИУВ неоднократно был отмечен за успехи в работе различными наградами Министерств здравоохранения республики и СССР, ЦК профсоюзов медицинских работников, дважды был победителем социалистического соревнования среди медицинских ВУЗов страны, награждался Переходящим Красным Знаменем, а в 1982 году был награжден орденом Трудового Красного Знамени.

Отечественная школа ортопедов-травматологов, без сомнения, немыслима без фамилии Руцкий. Его плодотворная научно-исследовательская работа связана с изучением патологии системы опоры и движения. В начальном периоде научные интересы А.В. Руцкого были сосредоточены на разработке методов диагностики и дифференцированного лечения внутри- и околоуставных переломов. В 1964 году им защищена кандидатская диссертация на тему «Переломы верхнего конца плечевой кости и их лечение».

Ценным вкладом в медицинскую науку явилась работа А.В. Руцкого по изучению особенностей кровообращения при осложненных переломах в области локтевого сустава, методов лечения сосудистых и нервных осложнений при них, показаний и сроков оперативного лечения, предложена клиническая классификация переломов области локтевого сустава. Эти исследования завершились защитой докторской диссертации «Особенности клиники и лечения тяжелых и осложненных переломов области локтевого сустава у детей» в 1975 году в г. Киеве.

Профессором А.В. Руцким предложены многие оригинальные методы эффективного лечения повреждений опорно-двигательного аппарата, направленные на сокращение сроков лечения и снижение инвалидизации. Это: метод скелетного вытяжения при раздробленных переломах дистального конца лучевой кости, методика проведения трехлопастного гвоздя при переломах шейки бедренной кости, костная аутопластика при тяжелых медиальных переломах шейки бедра, двойное скелетное вытяжение при застарелых вывихах плеча, первичная аутопластика при повреждениях кисти и предплечья, методика вправления травматического спондилолистеза скелетным вытяжением, но-

ваторская методика профилактики пролежней у пациентов с осложненными переломами позвоночника, инструментарий для сухожильной пластики при повреждении сухожилий кисти и др. Им впервые в Беларуси в 1976 году была выполнена операция переднего спондилодеза при нестабильном дегенеративно-дистрофическом спондилоартрозе поясничного отдела позвоночника.

Отдельно следует упомянуть исследования тканевого кровотока и обменных процессов при повреждениях и заболеваниях костей и суставов радиоизотопными методами. Эти фундаментальные разработки, проведенные в 70-ые годы впервые в СССР, позволяют определить критерии состояния минерального обмена в костях при переломах и дегенеративно-дистрофических заболеваниях, характер и особенности костно-пластических операций. В частности, такие исследования широко используются при выборе метода лечения дегенеративных заболеваний тазобедренного сустава.

Под его руководством изучались также вопросы профилактики гнойно-септических осложнений при повреждениях конечностей у больных со сложной соматической патологией, ожогами, эндопротезирования при тяжелых дегенеративно-дистрофических заболеваниях крупных суставов, патогенеза и диагностики врожденного вывиха бедра, аллопластических оперативных вмешательств при злокачественных новообразованиях костей, организации травматологической помощи населению и другие актуальные аспекты травматологии и ортопедии.

В 1970 г. А.В. Руцкий опубликовал монографию «Постоянное вытяжение в травматологии и ортопедии». Книга до настоящего времени не потеряла своей актуальности и популярности среди специалистов. Широкой известностью пользуется опубликованная в 1985 году монография «Повреждения магистральных кровеносных сосудов», являющаяся оригинальным трудом, освещающим важные аспекты этой сложной клинической проблемы.

Для профессора А.В. Руцкого были интересны вопросы изучения врожденной и наследственной патологии скелета, детской ортопедической патологии. Он является одним из соавторов фундаментального руководства «Тератология человека» (1971, 1991). Вопросы сложной для лечения и диагностики патологии отражены в книгах: «Неврология детского возраста» (1990 г.), «Нейро-ортопедические и ортопедо-неврологические синдромы у детей и подростков» (1998 г.), «Энциклопедия детского невролога» (1993 г.).

Всеобщее признание и большой общественный резонанс получил изданный в 1987 году «Рентгенодиагностический атлас» в 2-х томах, который заполнил весьма существенный пробел в отечественной медицинской литературе и быстро стал библиографической редкостью. Это было первое хорошо иллюстрированное издание в СССР, в котором дана полная клинико-рентгенологическая характеристика всех основных заболеваний и пороков развития опорно-двигательного аппарата человека, удачно сочетается изложение вопросов общей и частной рентгенодиагностики.

Особое место среди научных интересов академика А.В. Руцкого в последние годы занимают вопросы эндопротезирования крупных суставов. Тотальное эндопротезирование в настоящее время является безальтернативным методом лечения дегенеративно-дистрофических заболеваний и последствий тяжелых повреждений суставов, в частности – тазобедренных. У истоков медицинского решения этой большой социально значимой проблемы в нашей стране стоит академик А.В. Руцкий. Результатом многолетних исследований в этой сложной области медицины явилось создание и практическое внедрение бесцементного двухполюсного эндопротеза, а также набора инструментария для проведения операции эндопротезирования. В основе конструкции эндопротеза тазобедренного сустава лежит принцип первично-стабильной фиксации компонентов протеза с последующей остеоинтеграцией. Экспериментальные и клинические исследования протеза показали его высокую надежность, соответствие мировым стандартам и конкурентоспособность, что подтверждено получением ряда патентов Российской Федерации (1994), Республики Беларусь (2005, 2006), Евразийского патента (2007), Международного сертификата «СЕ» (2005). Организация его серийного производства в Республике Беларусь с 1997 г. позволяет в значительной степени решать проблему импортозамещения в этой области ортопедии.

Эндопротез получил признание не только среди специалистов Республики Беларусь. В городах России - Санкт-Петербурге, Кургане, Нижнем Новгороде, Екатеринбурге и др., а также Иране, Ираке, Индии профессором А.В. Руцким был проведен ряд показательных операций по имплантации белорусского эндопротеза. Он представлял ортопедов республики, выступал с докладами на многочисленных конгрессах в СССР, России, Эстонии, Литве, Украине, Индии, Италии, Ираке, Китае, Иране, участвовал в Днях белорусской науки в Си-

рии в 2001 г. и других форумах. Результаты исследований белорусских ортопедов, начатых и проводимых академиком А.В. Руцким и его учениками, вызвали интерес мирового ортопедического сообщества и ежегодно докладываются на международных форумах EFORT и SICOT в Германии, России (г. Санкт-Петербург), Гонг-Конге, Таиланде, Австрии, Швеции, Чехии.

В атмосфере доброжелательности и традиционной требовательности его учениками выполнено 20 кандидатских и докторских диссертаций. Он - автор более 300 научных публикаций, имеет 17 патентов и авторских свидетельств.

За вклад в развитие медицинской науки и практики, подготовку кадров в 1982 году профессору А.В. Руцкому присвоено звание Заслуженного деятеля науки БССР. За цикл работ по разработке и внедрению в практику сосудистой хирургии новых методов диагностики и лечения профессор А.В. Руцкий с группой коллег в 1992 году удостоен Государственной премии Республики Беларусь.

В 1991 г. он избран членом-корреспондентом, в 2003 г. - академиком Национальной Академии Наук Беларуси; в 1999 г. избран академиком Белорусской медицинской академии. А.В. Руцкому в 2002 г. Ученым Советом БелМАПО присуждено звание Почетного Академика (Диплом № 1), в 2011 г. звание «Почетный профессор» (Диплом № 001).

На протяжении всей трудовой деятельности профессор А.В. Руцкий ведет активную общественную работу. В 1962-1965 гг. был председателем месткома профсоюза БелГИУВ. Всегда активно работал в Республиканском обществе травматологов-ортопедов, был заместителем председателя. В 1996-2000 гг. был президентом Белорусской Ассоциации ортопедов-травматологов, являлся членом Правления Всесоюзного общества травматологов и ортопедов, членом Проблемной комиссии при АМН СССР: «Травматизм: научные основы травматолого-ортопедической помощи». В течение многих лет А.В. Руцкий являлся председателем Специализированного Совета по защите диссертаций «Хирургия. Урология», является членом Совета по защите диссертаций при НИИ, а затем РНПЦ травматологии и ортопедии, членом Республиканской аттестационной комиссии. А.В. Руцкий был членом ВАК республики по присуждению ученых званий, членом УМС Минздрава Республики Беларусь. Неоднократно избирался депутатом Совета народных депутатов, входил в состав редакционных советов журналов: «Медицина», «Здравоохранение» и др.

Заслуги академика А.В. Руцкого отмечены многими наградами за добросовестную работу, высокий профессионализм, большой вклад в разработку приоритетных направлений медицинской науки, подготовку научно-педагогических кадров высшей квалификации: орденами Трудового Красного Знамени (1971 г.), Дружбы народов (1981 г.), медалями «За доблестный труд» (1970 г.), «Ветеран труда» (1988 г.), юбилейной медалью «100 гадоў прафсаюзнаму руху Беларусі» (2009 г.), нагрудными знаками: Н.И. Пирогова «За заслуги в гуманной деятельности» (1981 г.), «Юбилейная медаль в честь 80-летия НАН Беларуси» (2009 г.), дважды знаком «Отличник здравоохранения» (1970 г., 2001г.), Почетной грамотой ЦК КПСС, Совета Министров СССР, ВЦСПС и ЦК ВЛКСМ, Почетными грамотами ЦК ОКК БССР (1982 г.), СОКК и КП СССР (1989 г.), Государственного комитета по науке и технологиям Беларуси «За разработку эндопротеза тазобедренного сустава» (1998 г.), Национальной Академии Наук Беларуси (2011 г.), ВАК Республики Беларусь (1999, 2012 г.), Министерства здравоохранения БССР, РБ (1992 г., 1994 г., 1995 г., 1998 г., 2009 г., 2012 г.), Президиума Белсовпрофа (1991 г.), БРК профсоюза медицинских работников (1982 г.), нагрудным знаком «Ветэран» (№ 362) Белорусского профсоюза работников здравоохранения» (2011 г.), Минского облисполкома (2006 г., 2012 г.), почетным дипломом Всесоюзного медико-технического общества (1977 г.), дипломами ВДНХ СССР I степени (1987 г., 1989 г., 1991 г.) и др.

Очень дорожит А.В. Руцкий Грамотой Патриарха Московского и Всея Руси Алексия II «За помощь в укреплении духовных и нравственных основ жертвенного служения Отечеству» и медалью к ней «За жертвенное служение», которыми награжден в 2002 г.

А.В. Руцкого всегда отличили такие качества как простота, открытость, умение объединять людей, настраивая их на коллективную работу, доверие и требовательность, нетерпимость к несправедливости, деловитость, оптимизм, демократизм и доступность в общении, что снискало ему глубокое, искреннее уважение и любовь близких, коллег, учеников, друзей и земляков, многочисленных пациентов, всех кто имеет честь работать и жить рядом с ним.

*Коллектив Белорусской медицинской академии последипломного образования, редакция журнала сердечно поздравляет Александра Владимировича с юбилеем и желает ему бодрости духа и крепкого здоровья.*